

ΓΝΩΣΤΑ ΚΑΙ ΑΓΝΩΣΤΑ

Γράφει ο Αντώνης Αμπατζής → ampandonis@gmail.com



ΟΙ ΤΟΥΡΚΟΙ ΤΗΣ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

ΚΑΙ Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΤΟΥΡΚΟΚΥΠΡΙΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ

Ακούμε αυτές τις μέρες σχετικά με τα όσα συμβαίνουν στην Τουρκία. Αυτά τα γεγονότα σίγουρα έχουν ιδιαίτερο βάρος τουλάχιστον για εμάς τους Έλληνες. Παραδοσιακοί γείτονες και με κοινή ιστορία στην Ελλάδα. Εδώ όμως στην Αυστραλία στην κυριολεξία πολλές φορές μπορεί να έχουμε γείτονες Τούρκους. Όμως αλήθεια τι γνωρίζουμε για τους Τούρκους στην Αυστραλία; Κατά πόσο μπορεί να υπάρχουν κοινά στοιχεία με την απόδημο ελληνισμό αλλά και με τον απόδημο κυπριακό λαό; Τελικά κάτι ανάλογο συμβαίνει με ό,τι συμβαίνει και με τους Σκοπιανούς. Εκμεταλλεύονται γεγονότα και τα διαστρεβλώνουν ώστε να τα παρουσιάζουν σαν πραγματικά. Αλλά ας πάμε να δούμε τι γίνεται.

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Αυστραλιανής κυβέρνησης έχουμε τα εξής: Στις αρχές του δέκατου ένατου αιώνα, υπήρχαν περίπου 20 άτομα από την Οθωμανική Αυτοκρατορία, γεννημένοι στην Αυστραλία. Ο αριθμός αυξήθηκε σε 300 κατά την απογραφή 1911 και παρέμεινε χαμηλά μέχρι και μετά του Β' Παγκόσμιο Πόλεμο. Την ίδια στιγμή, η τουρκική κυβέρνηση είχε ενθαρρύνει τη μετανάστευση για την επίλυση της ανεργίας και του υπερπληθυσμού. Το 1967 η Τουρκία έγινε η πρώτη χώρα εκτός της Δυτικής Ευρώπης που υπέγραψε μια συμφωνία μετανάστευσης με την Αυστραλία. Από το 1966, ο αριθμός είχε φτάσει 2.500. Έτσι λοιπόν το 1967, η Αυστραλία και η Τουρκία υπέγραψαν διμερή συμφωνία για την υποβοηθούμενη μετανάστευση. Αυτό ήταν ένα σημαντικό βήμα για τη χαλάρωση των περιορισμών της μετανάστευσης. Η τουρκική μετανάστευση αντιπροσώπευσε το πρώτο κύμα «Ασιατικής προέλευσης» μεταναστών, ώστε να εγκατασταθούν στην Αυστραλία σε μεγάλη κλίμακα από το 1901. Ήταν επίσης το πρώτο μεγάλο κύμα μουσουλμανικού πληθυσμού που επιτρεπόταν να εγκατασταθεί στην Αυστραλία. Υπήρξε έτσι μια αύξηση για όσους είχαν γεννηθεί στην Τουρκία και ήταν πλέον Αυστραλοί υπήκοοι. Για την ακρίβεια με βάση την απογραφή του 1971 υπήρχαν εδώ στην Αυστραλία 11.589 άτομα. Η μετανάστευση από την Τουρκία στην Αυστραλία μειώθηκαν κατά το πρώτο μισό της δεκαετίας του 1980, αλλά στη συνέχεια επαναλαμβάνεται στο δεύτερο μισό λόγω υψηλού πληθωρισμού και ανεργίας στην Τουρκία. Από τότε, ξαναμειώθηκε η μεταναστευτική ροή από την Τουρκία.

Πάντως κατά σε ετήσια βάση οι μεταναστευτικές ροές από την Τουρκία παρέμειναν σταθερά σε υψηλά επίπεδα μέχρι το 1974, όταν η οικογενειακή επανένωση έγινε ο κύριος λόγος για τη μετανάστευση. Το 2011 οι γεννημένοι στην Τουρκία στην πολιτεία της Βικτώριας ήταν 16.491 - περίπου δηλαδή το ήμισυ του συνόλου των Τούρκων που ζούσαν στην Αυστραλία. Πάνω από 79% των ατόμων στη Βικτώρια ήταν μουσουλμάνοι, ενώ το 7% ήταν χρι-



Τουρκοκυπριακή κοινότητα στην Βικτώρια

στιανοί. Τουρκική ομιλείται στο σπίτι κατά 86% της κοινότητας.

Σήμερα η κοινότητα ζει κυρίως στο Coburg και Broadmeadows, στις περιοχές που εγκαταστάθηκαν αρχικά οι Τούρκοι μετανάστες κατά την άφιξη τους. Η διατήρηση του πολιτισμού είναι σημαντική για την τουρκική κοινότητα, που υποστηρίζεται από οργανώσεις όπως, ο Τουρκο-αυστραλιανός Πολιτιστικός Σύλλογος, το ποδόσφαιρο κλαμπ, θρησκευτικές ομάδες και διάφορες πολιτικές ενώσεις.

Πάμε όμως να δούμε ακριβώς τα ίδια γεγονότα αλλά δοσμένα από μία άλλη οπτική γωνιά αυτή της προπαγάνδας και της διαστρέβλωσης. Όπως είχα επισημάνει και την προηγούμενη εβδομάδα, την ίδια τακτική ακολουθεί και η Σκοπιανή πλευρά. Το παράδειγμα της κας Τασσοπούλου στο προηγούμενο άρθρο είναι ένα μικρό δείγμα για το πώς διαχειρίζονται την πληροφορία η οποία φτάνει τελικά στους αναγνώστες ανα τον κόσμο σαν δεδομένο και αληθινό.

Ας δούμε τις ροές της πληροφορίας από την τουρκική ματιά. Αναφέρουν για την μετανάστευση στην Αυστραλία τα εξής...

Η παρουσία του τουρκικού λαού στην Αυστραλία χρονολογείται από τις αρχές του 19ου αιώνα, αν και εκείνη την εποχή υπήρχαν μόνο περίπου 20 Τούρκοι έποικοι. Ο αριθμός τους αυξήθηκε σε 300 κατά την απογραφή του 1911. Μειώθηκε κατά τη διάρκεια του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου, όταν η Αυστραλία και η Τουρκία αγωνίστηκε σε αντίθετες πλευρές.

Στις 5 Οκτωβρίου 1967 οι κυβερνήσεις της Αυστραλίας και η Τουρκία υπέγραψαν συμφωνία για να επιτραπεί σε Τούρκους πολίτες να μεταναστεύσουν στην Αυστραλία. Τότε υπολογίζεται ότι ήταν λιγότερα από 3.000 άτομα τουρκικής καταγωγής στην Αυστραλία. Σύμφωνα με την Αυστραλιανή Στατιστική Υπηρεσία, περίπου 19.000 Τούρκοι μετανάστες έφτασαν 1968-1974. Οι πρώτοι Τούρκοι μετανάστες υποδέχτηκαν στο Διεθνές Αεροδρόμιο του Σίδνεϊ από Τουρκοκυπρίους, ενώ οι Τούρκοι μετανάστες που μετακόμισαν στην Μελβούρνη υποδέχτηκαν στο αεροδρόμιο του Essendon από τα μέλη επίσης της τουρκοκυπριακής μειονότητας. Κατά τα

επόμενα 35 χρόνια, η τουρκική μειονότητα ανήλθε σε σχεδόν 100.000, (αριθμός μη αναγνωρισμένος από το Αυστραλιανό κράτος.) Υπάρχουν, επίσης, οι εθνοτικές ομάδες Τούρκων που έχουν μεταναστεύσει στην Αυστραλία από τη Βουλγαρία, τη Δυτική Θράκη περιοχή της Βόρειας Ελλάδας, (περιοχή του ζουν Πομάκοι οι οποίοι είναι Έλληνες μουσουλμάνοι και όχι Τούρκοι υπήκοοι), τη «Δημοκρατία της Μακεδονίας» έτσι αναφέρουν τα Σκόπια, καθώς τη Γερμανία και σε άλλες δυτικοευρωπαϊκές χώρες.

Υπάρχουν αρκετές τουρκικές εφημερίδες που εκδίδονται στην Αυστραλία και γενικά διατίθεται δωρεάν, συμπεριλαμβανομένων Anadolu, Yeni Vatan, Dunya, Camia, Zaman.

Οι Τουρκοκύπριοι

Οι Τουρκοκύπριοι μετανάστευσαν στην Αυστραλία στα τέλη της δεκαετίας του 1940, ήταν οι μόνοι μουσουλμάνοι που γίνονταν αποδεκτοί στο πλαίσιο της Πολιτικής της Λευκής Αυστραλίας. Πριν από το 1940, η αυστραλιανή απογραφή καταγράφονται μόνο τρεις άποικους από την Κύπρο που μιλούσαν τουρκικά ως κύρια γλώσσα τους, αν και πολλοί Τουρκοκύπριοι κατά την άφιξη τους μίλησαν ελληνικά ως πρώτη τους γλώσσα. Μεταξύ 1947-1956 υπήρχαν 350 τουρκοκύπριοι που ζούσαν στην Αυστραλία.

Οι παρακάτω πληροφορίες σας τις παρουσιάζω όπως ακριβώς τις δίνουν οι Τούρκοι και φαίνεται η διαστρέβλωση της ιστορίας.

Λένε λοιπόν..

Μεταξύ 1955- 1960, οι Τουρκοκύπριοι αισθάνθηκαν ευάλωτοι στην Κύπρο, καθώς υπήρχε απουσία για το πολιτικό μέλλον του νησιού, όταν οι Ελληνοκύπριοι προσπάθησαν να «ανατρέψουν» την βρετανική κυβέρνηση και να κάνουν ένωση με την Ελλάδα. Το δεξιό κόμμα, η ΕΟΚΑ είχε ξεκινήσει σε μια σειρά επιθέσεων προκειμένου να γίνουν «μεταρρυθμίσεις» στο νησί μεταξύ 1963-1974. Αυτές οι θηριωδίες είχαν ως αποτέλεσμα την έξοδο των Τουρκοκυπρίων προς την Αυστραλία γιατί είχαν φόβο για τη ζωή τους.

Συνεχίζοντας δεν διατάζουν να αντιστρέψουν τα γεγονότα και το άσπρο να το κάνουν μαύρο όταν χρησιμοποιούν ακόμα και τους κύπριους πρόσφυγες μετά την εισβολή να τους ονομάζουν Τουρκοκύπριους οι οποίοι φεύγουν από την Κύπρο για να γλιτώσουν από τους Έλληνες. (Θυμηθείτε ότι οι Αυστραλοί στα επίσημα αρχεία τους αναφέρουν ότι η οικογενειακή επανένωση έγινε ο κύριος λόγος για τη μετανάστευση). Αναφέρουν λοιπόν.. ότι η φυγή των Τουρκοκυπρίων στην Αυστραλία συνέβη λόγω των φόβων ότι το νησί θα ενωθεί με την Ελλάδα, όταν η Ελληνική στρατιωτική κούνια οργάνωσαν ένα πραξικόπημα κατά του Κύπριου Πρόεδρου, με τη βοήθεια της ΕΟΚΑ Β. Καμιά αναφορά στην Τουρκική εισβολή, καμιά αναφορά στον εκτοπισμό των Κυπρίων από την γη τους και την μετανάστευση τους εδώ στην Αυστραλία. Και συνεχίζοντας να προκαλούν αναφέρουν ότι η μετανάστευση στην Αυστραλία συνεχίστηκε από τότε, ως αποτέλεσμα ενός οικονομικού εμπόργου που ξεκίνησε εναντίον των Τουρκοκυπρίων από την ελληνοκυπριακή Δημοκρατία της Κύπρου, λόγω της δημιουργίας της τουρκικής Δημοκρατίας της Βόρειας Κύπρου (ΤΔΒΚ), η οποία έχει παραμείνει διεθνώς μη αναγνωρισμένη, εκτός από την Τουρκία.

Όπως και στην περίπτωση των σκοπιανών πρέπει να έχει κάποιος αρκετή υπομονή για να μπορέσει να διαβάσει αυτά που υπάρχουν στο διαδίκτυο και μάλιστα σε αξιοπρεπείς ιστοσελίδες. Φανταστείτε τι υπάρχει σε ιστοσελίδες οι οποίες δεν είναι και τόσο αξιόπιστες.



Το Τζαμί Sunshine, στη Μελβούρνη, χτίστηκε από την Τουρκοκυπριακή κοινότητα το 1992.